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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Jiirgen Mistol
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 05.12.2017

Reichsbiirgerszene in der Oberpfalz

Ich frage die Staatsregierung:
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Wie viele sog. Reichsblrger sind der Staatsregierung
derzeit in den oberpfalzischen Landkreisen und kreis-
freien Stadten bekannt (bitte aufgeschliisselt nach
Landkreisen und kreisfreien Stadten)?

In welchen oberpfélzischen Landkreisen bzw. kreis-
freien Stadten wurden in den letzten drei Jahren Infor-
mationsveranstaltungen oder Auftritte von Referenten
der Reichsburgerideologie durchgefuhrt?

Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung utber die
Haufung, Vernetzung, Inhalte und politische Ausrich-
tung der Veranstaltungen?

Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung zu An-
zahl und Herkunft der Teilnehmerinnen und Teilneh-
mer der selbigen?

Welche anderen Aktivitaten (querulatorisches Verhal-
ten, Staatsangehorigkeitsausweis, Verkauf von Fanta-
siepapieren, gerichtliche Auseinandersetzung) sind bei
»Reichsbirgern® in der Oberpfalz beobachtet worden?
Wie viele ,Reichsbirger” und deren Aktivitaten werden
in der Oberpfalz dem rechtsextremen Spektrum zuge-
ordnet?

Wie erklart sich die Staatsregierung die zum Teil deut-
lich erhohte Anzahl der Antrage fir Staatsangehorig-
keitsausweise 2015/2016 in vielen oberpfalzischen
Landkreisen bzw. kreisfreien Stadten?

Wie schatzt die Staatsregierung das Gefahrenpoten-
zial ein, das von der Reichsblrgerszene in der Ober-
pfalz ausgeht?

Wie viele ,Reichsbirger sind strafrechtlich auffallig
geworden?

Wie viele ,Reichsbirger” aus der Oberpfalz verfligen
derzeit Uber eine waffenrechtliche Erlaubnis (bitte auf-
geschlisselt nach Landkreisen und kreisfreien Stad-
ten)?

Wie vielen ,Reichsbirgern wurde diese gegebenen-
falls entzogen?

Wie viele sog. Reichsbiirger in der Oberpfalz beklei-
den offentliche Amter (bitte politisch bzw. kommu-
nalpolitisch, aufgeschlisselt nach Bezirk, kreisfreien
Stadten, Landkreisen und Gemeinden) oder sind im
offentlichen Dienst tatig?

*Berichtigung wegen Schreibfehler oder dhnlicher offenbarer Unrichtigkeiten.
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr
vom 29.01.2018

1. Wie viele sog. Reichsbiirger sind der Staatsre-
gierung derzeit in den oberpfalzischen Landkrei-
sen und kreisfreien Stadten bekannt (bitte auf-
geschliusselt nach Landkreisen und kreisfreien
Stadten)?

Dem Polizeiprasidium Oberpfalz liegen mit Stand 30.11.2017

Erkenntnisse Uber 159 verifizierte sog. Reichsblirger/Selbst-

verwalter vor:

Kreisfreie Stadt bzw. Landkreis Anzahl
Stadt Amberg 4
Stadt Regensburg 10
Stadt Weiden i.d. OPf. 7
Landkreis Amberg-Sulzbach 7
Landkreis Cham 24
Landkreis Neumarkt i.d. OPf. 24
Landkreis Neustadt a.d. Waldnaab 26
Landkreis Regensburg 22
Landkreis Schwandorf 19
Landkreis Tirschenreuth 16

2.1 In welchen oberpfalzischen Landkreisen bzw.
kreisfreien Stadten wurden in den letzten drei Jah-
ren Informationsveranstaltungen oder Auftritte
von Referenten der Reichsbiirgerideologie durch-
gefihrt?

2.2 Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung tliber
die Haufung, Vernetzung, Inhalte und politische
Ausrichtung der Veranstaltungen?

2.3 Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung zu
Anzahl und Herkunft der Teilnehmerinnen und Teil-
nehmer der selbigen?

Der Staatsregierung liegen Erkenntnisse zu folgenden Infor-

mationsveranstaltungen vor:

Am 10.04.2017 fand im Landkreis Neustadt a.d.Wald-
naab eine Informationsveranstaltung statt, auf der sog.
Reichsbirger-Theorien vorgebracht und erértert wurden. Es
nahmen ca. 30 Teilnehmer aus der naheren Umgebung teil.

Am 11.03.2017 sollte in einem Hotel in der Stadt Re-
gensburg ein Seminar durch den bekannten Reichsburger-
aktivisten Peter F. aus Schleswig-Holstein zum Thema ,So
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setzen Sie Behorden, GEZ, Finanzamter, Gerichtsvollzieher
und Gerichte rechtlich legal schachmatt!” stattfinden. Der
Inhaber des Hotels Ubte sein Hausrecht aus und verbot die
Veranstaltung. Mogliche Seminarteilnehmer wurden nicht
festgestellt.

Im Landkreis Cham liegen seit Ende 2015 Hinweise vor,
dass Angehorige der sog. Heimatgemeinde Cham Treffen
abhalten. Konkrete Erkenntnisse zu etwaigen Auftritten von
Referenten liegen nicht vor. Zumindest ein Teil der Treffen
findet derzeit aufgrund deutlich ricklaufiger Teilnehmerzah-
len nicht mehr statt.

3.1 Welche anderen Aktivititen (querulatorisches Ver-
halten, Staatsangehorigkeitsausweis, Verkauf von
Fantasiepapieren, gerichtliche Auseinanderset-
zung) sind bei ,,Reichsbiirgern“ in der Oberpfalz
beobachtet worden?

Uber folgende Aktivititen sog. Reichsbiirger/Selbstverwal-

ter liegen Erkenntnisse vor:

— Vorbringen reichsburgerspezifischer Thematiken im Rah-

men von Eingaben an staatliche Stellen,

— Beantragung von Staatsangehdrigkeitsausweisen unter
Berufung auf das Reichs- und Staatsangehdrigkeits-
gesetz fur das Deutsche Reich (RuStAG) von 1913,

— Nichtanerkennung/Ablehnung behoérdlicher Malnahmen,
Widerstandshandlungen gegen Amtstrager,

— Nichtbezahlung von Gebulhren, Steuern und Bufigeldern
mit Verweis auf die angebliche Ungultigkeit der Rechts-
grundlagen und die fehlende Befugnis der Behorde,

— Zusendung von sog. Amtsblattern des ,Staatenbundes
Deutsches Reich“ sowie von sog. Haftungssicherungs-
vertragen und Kaufmannischen Bestatigungsschreiben
im Schriftverkehr mit Behorden,

— Verwendung von Fantasiedokumenten (z.B. Fahrerlaub-
nisdokumente) oder sonstigen Reichsburgerunterlagen
gegenuber staatlichen Stellen,

— Anbringen von Tafeln und Schildern sowie Fahnen mit
Reichsburgerbezug am Grundstuck,

— Besuch einer Gerichtsverhandlung gegen eine Reichs-
blrgerin in Weiden; die Besucher der Gerichtsverhand-
lung gaben sich vor dem Amtsgericht Weiden als Reichs-
blrger zu erkennen,

— Abgabe von Ausweisdokumenten mit reichsbirgerty-
pischen Begriindungen,

— Erpressungsversuche gegenuber Bediensteten staatli-
cher Stellen,

— Widerstandshandlung gegen Amtstrager und vorsatz-
liche Korperverletzung zum Nachteil von Polizeibeamten
und Notigung von Polizeibeamten.

3.2 Wie viele ,,Reichsbiirger” und deren Aktivitaten
werden in der Oberpfalz dem rechtsextremen
Spektrum zugeordnet?

Gegenwartig sind in der Oberpfalz ,Reichsbiirger im ho-

heren einstelligen Bereich dem rechtsextremistischen Spek-

trum zuzurechnen.

3.3 Wie erklart sich die Staatsregierung die zum Teil
deutlich erhéhte Anzahl der Antrage fiir Staatsan-
gehorigkeitsausweise 2015/2016 in vielen ober-
pfalzischen Landkreisen bzw. kreisfreien Stadten?

Nach den dem Polizeiprasidium Oberpfalz vorliegenden

Meldungen nahm die Anzahl der Antrage auf Staatsangeho-

rigkeitsausweise von 2015 (Anzahl: 192) bis 2016 (Anzahl:

244) um 27 Prozent zu; innerhalb des Prasidialbereichs sind
in einzelnen Landkreisen teilweise auch ricklaufige Zahlen
zu verzeichnen. Der Staatsregierung liegen keine Erkennt-
nisse zum Hintergrund der zum Teil erhdhten Anzahl an An-
tragen auf Staatsangehdrigkeitsausweise vor.

41 Wie schitzt die Staatsregierung das Gefahrenpo-
tenzial ein, das von der Reichsbiirgerszene in der
Oberpfalz ausgeht?

Die Ideologie der Reichsbirgerbewegung insgesamt ist

geeignet, Personen in ein geschlossenes verschworungs-

theoretisches Weltbild zu verstricken, in welchem aus

Staatsverdrossenheit Staatshass werden kann. Dies kann

die Grundlage fur Radikalisierungsprozesse sein. Verschie-

dene Vorfélle in der Vergangenheit belegen, dass sich in-
nerhalb der Reichsbirgerszene auch gewaltbereite Per-
sonen bewegen.

Den bayerischen Sicherheitsbehdrden liegen in Bezug
auf die Oberpfalz keine Erkenntnisse oder Hinweise zum
,Gefahrenpotenzial“ vor, die von der vorgenannten bayern-
weiten Einschatzung abweichen.

4.2 Wie viele ,,Reichsbiirger“ sind strafrechtlich auf-
fallig geworden?

Die Beantwortung dieser Frage erfordert aufwandige, mehr-

stufige, manuelle Recherchen in verschiedenen Dateisys-

temen, die innerhalb der Frist fir die Beantwortung einer

Schriftlichen Anfrage nicht leistbar sind.

5.1 Wie viele ,,Reichsbiirger” aus der Oberpfalz verfii-
gen derzeit Uber eine waffenrechtliche Erlaubnis
(bitte aufgeschliisselt nach Landkreisen und kreis-
freien Stadten)?

5.2 Wie vielen ,Reichsbiirgern“ wurde diese gegebe-
nenfalls entzogen?

In der Oberpfalz wurden insgesamt zwolf ,Reichsbirger mit

waffenrechtlichen Erlaubnissen identifiziert, gegen die ein

Verfahren zum Widerruf der waffenrechtlichen Erlaubnisse

eingeleitet wurde. Lediglich in zwei Verfahren (beide Land-

kreis Schwandorf) konnte das Widerrufsverfahren von der

Waffenbehorde noch nicht abgeschlossen worden. In den

ubrigen zehn Fallen wurde das Verfahren durch Erlass eines

Widerrufsbescheids, durch Einstellung des Verfahrens oder

auf sonstige Weise beendet. Dabei wurden 15 waffenrecht-

liche Erlaubnisse widerrufen oder freiwillig zuriickgegeben
sowie insgesamt 16 Waffen eingezogen bzw. an einen Be-
rechtigten Ubergeben.

6. Wie viele sog. Reichsbiirger in der Oberpfalz be-
kleiden offentliche Amter (bitte politisch bzw.
kommunalpolitisch, aufgeschliisselt nach Bezirk,
kreisfreien Stadten, Landkreisen und Gemeinden)
oder sind im o6ffentlichen Dienst tatig?

Das Staatsministerium des Innern, fiir Bau und Verkehr

(StMI) wird dem Ausschuss fur Kommunale Fragen, In-

nere Sicherheit und Sport — wie bereits in der Sitzung am

15.02.2017 — voraussichtlich im ersten Quartal 2018 erneut

umfassend Uiber MalRnahmen gegen die sog. Reichsblrger-

bewegung berichten, u.a. auch Uber etwaige Beschaftigte
des offentlichen Dienstes mit Bezliigen zur ,Reichsbirger-
bewegung"“. Zur Vermeidung mehrfacher bzw. unverhaltnis-
maRiger Aufwande sowie zur Fristwahrung wurde bei der
Beantwortung der vorliegenden Frage von einer ressort-
Ubergreifenden Abfrage bzw. Erhebung bei den obersten
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Dienstbehorden abgesehen und es wird insoweit auf den
anstehenden Bericht des StMI im Ausschuss fir Kommu-
nale Fragen, Innere Sicherheit und Sport verwiesen. Die Be-
antwortung der vorliegenden Frage beschrankt sich daher
auf den Geschaftsbereich des StMI.

Dem StMI sind in seinem Geschéftsbereich keine Per-
sonen bekannt, die im Regierungsbezirk Oberpfalz ein poli-
tisches Amt bekleiden oder im offentlichen Dienst tatig sind
und die der ,Reichsbuirger-“ bzw. ,Selbstverwalterszene®
zuzurechnen sind.



